

## Ужасы сахалинской каторги

В апреле 2004 года исполняется 135 лет сахалинскому каторге. По велению царя Александра II в апреле 1869 года Сахалин стал местом ссылки уголовных элементов, политических деятелей, участников крестьянских бунтов. Сначала центром каторги стал пост Дуэ, затем его перевели в Александровск, нынешний Александровск-Сахалинский. Немного позже Александровского каторжного округа были образованы Тымовский и Корсаковский каторжные округа. Русский писатель А.Чехов, посетивший Сахалин в 1890 году, описал ужасы сахалинской каторги.

Онорская каторжная тюрьма была образована в 1892 году. Начальник главного тюремного управления Российской империи Соломон А.Н., посетивший остров в 1898 году, писал, что возникновение с. Онор для сахалинской каторги, привыкшей ко всему, было трагедией.

Примерно в 1883 году было начато строительство так называемого Онорского тракта, который был должен соединить Тымовский каторжный округ на севере Сахалина с Корсаковским округом на юге. Строительство тракта началось от Палево через Онор на Тихменево. В начале 80-х годов была построена каторжная тюрьма временного содержания. В 1892 году на Онорском тракте на месте поселения коренных народов острова возникло с. Онор.

В то время в селе имелись тюрьма, церковь, казармы для ссыльно-каторжных, тюремный склад, кухня и хлебопекарня, квартира начальника тюрьмы, кузница, дом на две квартиры. Все они были казенными зданиями. Небольшие избушки поселенцев и землянки-норы. Сами поселенцы говорили «О, норы!». По существующей легенде считают, что от этого слова и происходит название села Онор. Но есть и другие версии.

В ведомостях об усадебном устройстве жителей Тымовского округа за 1894 год указывается, что в Онор на 1 июля 1894 года проживало 6 крестьян, 69 ссыльно-каторжных, 62 поселенца. Имелось 15 жилых домов, из них пять принадлежали ссыльно-каторжным, 10 — поселенцам. К концу года построено еще 14 домов.

Первым начальником Онорской каторжной тюрьмы до 1900 года был коллежский секретарь Казарский. После этого он был начальником Рыковской тюрьмы. В 1898 году возникло селение Казарское, названное его именем.

В 1897 году селение Онор посетил журналист Влас Дорошевич, который в своей книге «Сахалин» описал строительство Онорского тракта. «Работы по проведению просеки велись от ранней весны до первых заморозков. Люди вязли в трясине, рубя деревья и выкорчевывая пни. И к этой муке — работать чуть ли не по пояс в топкой грязи — присоединилась еще нестерпимая мука от мошек, которая тучами летала летом в тайге. За целое лето прошли таким образом 77 верст. О трудностях работ можно судить по тому, что отправились на онорские работы 390 человек, а вернулись только 80, остальные либо умерли, либо бежали. Часть из них была поймана, большинство же погибло в тайге. Онорский тракт построен буквально на костях сотен людей, полит их потом и кровью».

(Продолжение следует).

А.Ф. БОЛОТНИКОВ,  
с. Онор.

## Поправка

В № 12 газеты «Новая жизнь» от 20 марта был опубликован материал В.Сукова «Дети за бортом» по данным, предоставленным лейтенантом милиции, инспектором ПДН Ж.Блохиной. В нем речь шла о детской преступности в районе в 2003 году. Материал был обсужден в милиции. Определенное неудовольствие сотрудников, занимающихся работой с детьми, вызвала ошибка, где автор указывает, что «38 подростков переданы родителям». В действительности, 88. Не понравились и некоторые шероховатости стиля. К примеру, «...и сколько бы милиция ни шастала по подвалам», «...непонятные аббревиатуры — ПДН, ГИБДД».

Редакция приносит извинения за погрешности. Вместе с тем мы рады, что материал не прошел незамеченным. Надеемся на дальнейшее сотрудничество.

## НОВИНКИ

## Презентация Книги памяти

Как никогда торжественно и многолюдно было 18 марта в Доме культуры с. Победино. Именно здесь состоялось важное событие в культурной и историко-мемориальной жизни нашего общества — презентация 13-го тома Книги памяти, увековечивающей ратный и трудовой подвиг сахалинцев и курильчан.

Думаю, что многим смирновцам известно имя доктора исторических наук, действительного члена Академии социальных наук РФ А.М. Пашкова, благородного человека-подвижника, который взял на себя кропотливый труд по созданию Книги памяти.

Конечно, она предназначена потомкам, чтобы передавать в века примеры героизма и самоотверженности людей старшего поколения, историю, написанную кровью и потом ради свободы и процветания нашего острогового края.

А теперь подробнее об этом важном для района мероприятии. Как я уже сказала, в зале побединского СДК, собралось много людей — ветераны ВОВ, школьники, сельчане. Открыл презентацию мэр района Н.И. Козинский. Он представил дорогих гостей — А.М. Пашкова и заместителя председателя областного Совета ветеранов Ю.И. Андреева.

— Смирновский район — историческое место Сахалина, — говорит Николай Иванович. — Здесь проходит 50-я параллель, которая в далеком 1945 году разделяла северный и оккупированный южный Сахалин. На нашей земле проходили кровопролитные бои, поэтому так много в районе братских могил и памятников погибшим героям. У нас ведется большая

работа по поиску останков солдат-освободителей, их торжественное захоронение, уделяется постоянное внимание благоустройству всех мест боевой славы...

А затем звучат шемящие душу стихи и песни о войне, о героях-солдатах в исполнении работников центра досуга Е.Н. Таран и О. Мельниковой. И далее талантливо и эмоционально исполненные самодеятельными артистами патриотические произведения придавали происходящему в зале большую значимость и торжественность.

Перед собравшимися — А.М. Пашков. Александр Михайлович говорит о том, что обычно презентация Книги памяти проходила в областном центре. Но 13-й том книги о героях Сахалина решено представить в районе, где погибли и ушли в вечность много солдат-освободителей. Он сердечно поблагодарил изра района и спонсора — ООО «Старстрой» — в лице В.Мозолевского за теплый, радушный прием.

— 10 лет своей жизни, — сказал А.М. Пашков, — я посвятил работе над Книгой памяти. Редакционная коллегия во главе с губернатором хорошо потрудилась и сделала все, что могла. Мы перелопатили Центральный архив в Помольске, архивы в облвоенкомате и районных военкоматах, их переписку с солдатами, их родственниками и т.д.

В 13-й том книги вошли 2 тысячи жителей Сахалинской области. Пусть эта книга, может быть, вышла в свет поздно, но все-таки это большая радость, что нынешнее поколение помнит подвиги воинов и послевоенный труд сахалинцев.

В нашем районе особый микроклимат, где читят героев-освободителей. 13-й том книги поможет поправить надписи на многих памятниках и братских могилах, находящихся на смирновской земле.

И вновь песни и стихи о вечности, о памяти людской, о воинской доблести и славе, о мужестве советских солдат. Ю.И. Андреев отметил большой вклад в дело увековечивания героев 13-го тома Книги памяти, огромную подвижническую деятельность А.М. Пашкова.

— Впереди у нас подготовка к знаменательной дате — 60-летию Великой Победы, — сказал Юрий Иванович. — В администрации области и областном Совете ветеранов разработан план. В нем предусматривается расширить фронт поисковых работ. Только в районе Харамитогэ необходимо найти останки 500 советских и 1000 японских солдат. Здесь решением губернатора предусматривается создание военно-мемориальной зоны. Строительство комплекса начнется уже в этом году и обойдется в 6 млн. руб.

Затем создателей Книги памяти от всей души поблагодарили ветераны Великой Отечественной — А.Ф. Болотников, А.Н. Миняев, Н.А. Игнатов.

Выходят на сцену один за

другим командиры поисковых краеведческих отрядов Смирновской, Побединской, Рошинской школ.

— Наш краеведческий отряд «Поиск», — говорит выпускница Смирновской СОШ Ю.Муравьева, — действительно ведет постоянный поиск на местах кровавых боев. Добытые «трофеи» мы помещаем в нашем музее Боевой славы, работаем с документами, оформляем альбомы, стенды и т.д.

Юные краеведы также благодаря А.М. Пашкова за бесценную книгу, которая очень нужна музеям и комнатах Боевой славы. И затем состоялось торжественное вручение 13-го тома Книги памяти. Из рук автора памятную книгу получили ветераны войны, библиотеки района, школы.

Подводя итоги прошедшей презентации Книги памяти, мэр района Н.И. Козинский заметил, что работа по увековечению подвига героя продолжается. К 60-летию Великой Победы в районе организуется музей Боевой славы, рошинским школьникам будет оказана помощь в сооружении сквера памяти, а в селе Онор должен быть установлен памятный знак.

— Сделать это — наша святая обязанность, — говорит на прощание собравшимся Николай Иванович. — Это долг перед павшими героями Великой Отечественной, а также перед живущими нашими уважаемыми ветеранами.

Т.ГЛАЗОВА

## ДЕЛА ДЕПУТАТСКИЕ

## Будет Онор со светом

Когда собрание жителей села Онор обратилось с просьбой о помощи в Сахалинскую областную Думу, на нее оперативно и заботливо откликнулась депутат от 8-го избирательного округа Т.М. Потапенко.

Дело в том, что в течение десяти лет население и учреждения села испытывают неудобства из-за дефицита электроэнергии. Она подается 15 часов сутки, а летом — всего 4 часа. Поэтому они настаивают на сооружении электроподстанции в 2004 году, что позволит закрыть дорогостоящую дизельную станцию и обеспечить стабильное энергопитание жилых, социальных и строительных объектов.

Т.М. Потапенко направила депутатское обращение в соответствующие инстанции и получила недавно ответ от начальника управления ЖКХ Сахалинской области Е.Ивановой, где разделяется обеспокоенность судьбой людей в сельской глубинке и гарантируется посильное участие в решении данной проблемы. В частности, сообщается, что администрация МО «Смирновский район» по согласованию с ОАО «Дальэлектромонтаж» и ОАО «Сахалинэнергетика» прорабатывает варианты подключения с. Онор от проходящей рядом воздушной линии ВЛ-220 кВ через понижающую трансформаторную подстанцию с привлечением средств инвестора — нефтяной компании «Сахалинская энергия». Предполагаемый срок проведения изыскательских и проектных работ и непосредственно строительства — один год.

Одновременно в Думу поступил поданный губернатором И.П. Малаховым проект закона «О внесении изменений в закон Сахалинской области «Об областном бюджете Сахалинской области на 2004 год», которым вносятся изменения в смету расходов Фонда развития Сахалина. В разделе «Развитие энергетики» одним из мероприятий предусматривается строительство ЛЭП и подстанции в с. Онор, и на эти цели планируется выделить 12 млн. руб.

Теперь ходовое выражение «Да будет свет!» для селян означает реальную благоприятную перспективу.

А.ДВОРЖЕЦКИЙ,  
помощник депутата.

## ДЕТИ

## Подведены итоги месячника

Пусть моя информация прозвучит несколько с опозданием, но хочу отметить, что интересным и насыщенным получился в нашей школе февраль. В рамках месячника патриотического воспитания ребятам было предложено поучаствовать в конкурсах рисунков, рефератов, стенгазет, внеклассных мероприятий.

Учащиеся 11-х классов под руководством учителя ОБТ С.Б. Пушкель побывали с экскурсией в воинской части, познакомились со службой и бытом солдат. Группа ребят 11 «Л» класса во главе с Л.Ф. Лизиковой приняла участие в областном слете «Сыны Отечества» и во встрече с воинами-«афганцами». Команды трех прогимназических классов (9 «Л», 10 «Л», 11 «Л») встретились на конкурсе «Я — гражданин России», посвященном 10-летию принятия ныне действующей Конституции РФ. В процессе состязания ребята продемонстрировали знание основного закона страны. Несмотря на то, что были самыми юными, убедительную победу одержали учащиеся 9 «Л». Команда в составе Алямкина Д., Максимова В., Дураева А., Немченко Е., Бесединой А., Шептуевой Е. доказала, что родители и учителя могут гордиться ими: ведь растет достойная смена. Лучшими игроками двух других команд были признаны Ситникова Юлия и Хмельник Ирина.

У ребят 6 «Л» класса был проведен конкурс «Лучший знаток истории Киевской Руси». Им был признан Березюк Костя, ставший также победителем конкурса рефератов в своей возрастной группе. Его работа об Иване Грозном и по объему, и по содержанию не уступала работам старших. Самые эстетичные работы на конкурсе рисунков были представлены учащимися 6 «Л» Мин С., Остроушко Мариной и Кариной. Они и стали победителями.

Приятным сюрпризом стало второе место в областной олимпиаде по правовым знаниям, занятое учащимися 9 «Л» класса Алямкиным Денисом. Ему были вручены медаль и ценный подарок. Учащиеся 10-11-х классов своими руками изготовили более 20 наглядных пособий (схем, таблиц). Ребята 5-6 классов участвовали в рыцарском турнире, а учащиеся 7-8 классов — в «Армейском магазине». Все задания и конкурсы были составлены и продуманы Бориной А.В.

Н.А.ХАХУЛА,

учитель истории Смирновской СОШ.